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Την επιµέλεια αυτού του οδηγού σπουδών είχε ο πρόεδρος του Τµήµατος καθη-
γητής Σωτήρης Καρβούνης  και εποµένως, λάθη, παραλείψεις, ασάφειες κ.λπ. 
βαρύνουν τον ίδιο. 
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Λίγα λόγια από τον ∆ιευθυντή του Προγράµµατος 
 
Αγαπητοί υποψήφιοι µεταπτυχιακοί φοιτητές και φοιτήτριες,  
 
µ΄αυτό τον οδηγό σπουδών σας καλωσορίζω στο Τµήµα ∆ιεθνών και Ευρωπα-
ϊκών Σπουδών (∆ΕΣ) και στο Μεταπτυχιακό του Πρόγραµµα (ΜΠΣ). Ελπί-
ζουµε µε τον οδηγό αυτό να µας γνωρίσετε καλύτερα. 
 
Το ΜΠΣ στις ∆ιεθνείς και Ευρωπαϊκές Σπουδές (ΜΠΣ-∆ΕΣ) δέχεται φοιτη-
τές που πρέπει να γνωρίζουν πολύ καλά την Αγγλική γλώσσα, αλλά εκτιµά 
ιδιαιτέρως τις υποψηφιότητες φοιτητών και φοιτητριών µε γνώσεις και άλ-
λων γλωσσών εκτός της Αγγλικής.  
Εκτιµά επίσης υποψηφιότητες, που εστιάζουν παγκόσµια και δείχνουν εν-
διαφέρον να κτίσουν την προσωπικότητά τους πάνω σε µια ευρύτερη διαπο-
λιτισµική βάση και να αναπτύξουν µια ηγετική φυσιογνωµία στις διεθνείς 
και ευρωπαϊκές σχέσεις, στις επιχειρήσεις, στη διεθνή οικονοµική δραστη-
ριότητα, στην έρευνα, στην ανάλυση διεθνών προβληµάτων, στις διπλωµα-
τικές και άλλες κρατικές υπηρεσίες, στους διεθνείς και ευρωπαϊκές οργανι-
σµούς.  
 
Εάν επιθυµείτε να είστε ένας καλά πληροφορηµένος πολίτης του κόσµου 
και εάν ενδιαφέρεστε να ασχοληθείτε µε τις κρίσιµες προκλήσεις αυτού του 
αιώνα, θα βρείτε κι’ άλλους σ’ αυτό το Τµήµα  µε το ίδιο πνεύµα, δηλαδή 
ανθρώπους που αντιλαµβάνονται, ότι η στήριξη του κοινού καλού είναι στε-
νά συνδεδεµένη  µε την επίτευξη της προσωπικής τους επιτυχίας. 
 
Όµως, τι είναι εκείνο που θα παρακινούσε κάποιον µε φιλοδοξίες  και ευρύ-
τερους ορίζοντες να επιλέξει για τις µεταπτυχιακές του σπουδές τις ∆ιε-
θνείς και Ευρωπαϊκές Σχέσεις το Τµήµα ∆ΕΣ του Πανεπιστηµίου Πειραιώς 
και όχι ένα άλλο ελληνικό ή ξένο µεταπτυχιακό πρόγραµµα σπουδών; Τι 
κάνει τους υποψήφιους φοιτητές µας να προτιµούν το δικό µας µεταπτυχι-
ακό πρόγραµµα;  
 
Μετά από συζητήσεις µε τους καθηγητές του προγράµµατος, µε άλλους ακα-
δηµαϊκούς του αντικειµένου, τους φοιτητές µας και φίλους που γνωρίζουν 
το αντικείµενο, καταλήξαµε στο συµπέρασµα, ότι το Τµήµα ∆ιεθνών και 
Ευρωπαϊκών Σπουδών προσφέρει ένα πραγµατικά ευχάριστο ακαδηµαϊκό 
περιβάλλον αφού οι ίδιοι οι πρόθυµοι διδάσκοντες αισθάνονται, ότι είναι τα 
µέσα για την ανάπτυξη της γνώσης των φοιτητών τους. 
Άλλος καθοριστικός παράγοντας για σπουδές στο ΜΠΣ του Τµήµατος  ∆ιε-
θνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών του Πανεπιστηµίου Πειραιώς είναι η προ-
σωπική αφοσίωση των διδασκοµένων σε αυτό το πρόγραµµα. Επειδή δε είναι 
ένα µεταπτυχιακό πρόγραµµα, όπου έχουν την προσωπική  φροντίδα των 
καθηγητών στις µαθησιακές τους αναζητήσεις, τη βοήθεια ειδικών στο σχε-
διασµό της καριέρας τους, καθώς και την ευχέρεια διασύνδεσης  µε καλά 
τοποθετηµένους αποφοίτους του Πανεπιστηµίου µας στην οικονοµία και 
την κοινωνία, λογικά έχουν µεγαλύτερη πιθανότητα επιτυχίας.  



 5

Οι φοιτητές µας εξάλλου απολαµβάνουν ένα πραγµατικά ολοκληρωµένο µα-
θησιακό περιβάλλον, όπου η πρακτική εξάσκηση, οι προσοµοιώσεις και οι 
επαφές µε ξένους συναδέλφους τους και καθηγητές, είναι προσεκτικά συνυ-
φασµένες µε τη θεωρία  και τις ερευνητικές µεθόδους. 
 
Ένα άλλο διακριτό ισχυρό στοιχείο για να µας επιλέξουν οι φοιτητές µας 
είναι το πραγµατικά ελκυστικό περιβάλλον της πόλης που φιλοξενεί το Πα-
νεπιστήµιό µας. Του Πειραιά! Μόνο λίγα µέτρα µακριά απ’ το Πανεπιστήµι-
ο, υπάρχουν πολύ γραφικά και ….διάσηµα λιµανάκια και πιο πέρα ο Σαρω-
νικός! Η Αθήνα απέχει µόλις 9 χιλ. και αυτή την απόσταση την καλύπτουν 
λεωφορεία, τραµ, µετρό, τρόλεϊ και προαστιακός σιδηρόδροµος. Πέντε του-
λάχιστον λεωφόροι καταλήγουν στο µεγαλύτερο λιµάνι της χώρας και της 
Ανατολικής Μεσογείου. Ο κόσµος είναι φιλικός και φιλόξενος και η ζωή 
σχετικά προσιτή. Οι πολιτιστικές εκδηλώσεις είναι πολλές και οι χώροι α-
ναψυχής και διασκέδασης ευχάριστοι. 
 
Πέρα απ’ αυτά, το ΜΠΣ-∆ΕΣ είναι ενταγµένο σε ένα σύστηµα 9 προπτυχια-
κών προγραµµάτων και 15 µεταπτυχιακών προγραµµάτων του Πανεπιστή-
µιου µας, που το καθένα υποστηρίζει, όπου υπάρχει ανάγκη για υποστήρι-
ξη, το άλλο. 
 
Μετά από αυτά, µε ιδιαίτερη ευχαρίστηση σας ενθαρρύνουµε να επιλέξετε 
το µεταπτυχιακό µας πρόγραµµα στις ∆ιεθνείς και Ευρωπαϊκές  Σπουδές, 
για να ικανοποιήσετε τις φιλοδοξίες και τις προοπτικές σας για µια καλή 
σταδιοδροµία. Παρακαλώ, µη διστάσετε να ζητήσετε περισσότερες πληροφο-
ρίες για το Πρόγραµµα, το Τµήµα και το Πανεπιστήµιο. Θα είµαστε στη δι-
άθεσή σας. 
 
    Καθηγητής Θεόδωρος Ι. Παναγόπουλος 
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Το Πανεπιστήµιο Πειραιώς 
 
Το Πανεπιστήµιο Πειραιώς είναι µια παλλόµενη  και 
θερµά φιλική πανεπιστηµιακή κοινότητα που έχει την 
έδρα του στην καρδιά της βιοµηχανικής, ναυτιλιακής 
και γενικά της οικονοµικής ζωής της χώρας. Ιδρύθηκε το 
1938 και αφού διήνυσε µια πολύ σηµαντική παραγωγική 
πορεία µέσα  από διάφορες αλλαγές ονοµασίας αλλά και 
νοµικές µορφές, θα γιορτάσει σε λίγο τα 70 του χρόνια. 
 
Σήµερα το Πανεπιστήµιο Πειραιώς (το Πα. Πει. για τους φίλους και την κοινότητά  
µας) υποστηρίζει εννέα Τµήµατα, που σε λίγο θα γίνουν δέκα. Ανάµεσα σ’ αυτά εί-
ναι και το Τµήµα ∆ιεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών (και για συντοµία ∆ΕΣ). Από 
τα Τµήµατα αυτά αποφοιτούν κάθε χρόνο άξια στελέχη επιχειρήσεων, οργανισµών 
και υπηρεσιών (ελληνικών και ξένων). Στελέχη, που εκπροσωπούν  τη φιλοσοφία 
του Ιδρύµατος: Ποιότητα, Γνώση, Αποδοτική Απασχόληση. Πέραν αυ-
τών, το Πανεπιστήµιο έχει θέσει σε λειτουργία, από χρόνια, 15 µεταπτυχιακά προ-
γράµµατα µεταξύ των οποίων και το πετυχηµένο µεταπτυχιακό πρόγραµµα στις 
«∆ιεθνείς και Ευρωπαϊκές Σπουδές». 
 
Το Πανεπιστήµιο βρίσκεται στο λόφο του Προφήτη Ηλία, µαζί µε τη Καστέλα, κο-
ντά στο κέντρο του Πειραιά, σε ένα αρκετά σύγχρονο κτίριο, ενώ απλώνεται και σε 
γύρω κτίρια  λόγω της ταχύτατης ανάπτυξής του. Σύντοµα µάλιστα, πρόκειται να 
επεκταθεί  και σε άλλο σύγχρονο κτίριο, που βρίσκεται στη Νίκαια, σε ένα χώρο 
ικανό να δεχθεί µε άνεση πολλές από τις εκπαιδευτικές και άλλες δραστηριότητες 
του Ιδρύµατος στα περίπου 30.000 καλυµµένα τ.µ. που κατέχει.  
 
Η Πόλη 
 
Ο Πειραιάς βρίσκεται στα νοτιοδυτικά της Αθήνας και η 
απόστασή του από το κέντρο της πρωτεύουσας δεν υπερ-
βαίνει τα 9 χιλιόµετρα. Πολλές λεωφόροι οδηγούν στην 
πόλη, η συγκοινωνία είναι πολύ καλή, καθώς η εξυπηρέ-
τηση γίνεται µε λεωφορεία, τρόλεϊ, τραµ, µετρό και προ-
αστιακό σιδηρόδροµο. Το αεροδρόµιο «Ελ. Βενιζέλος» α-
πέχει περί τα 20 λεπτά από το κέντρο του Πειραιά. Φυ-
σικά, δεκάδες ακτοπλοϊκές γραµµές εξυπηρετούν τη θα-
λάσσια συγκοινωνία µε κοντινά και µακρινά λιµάνια. 
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Η πόλη είναι πολύ ωραία, τα λιµανάκια της µαγευτικά, οι γειτονιές της 
θαυµάσιες, η κοινωνική της ζωή έντονη, οι πολιτιστικές δραστηριότητες 
πολλές και οι άνθρωποί της θερµοί και φιλικοί. Η ζωή είναι σχετικά προσι-
τή και το περιβάλλον ευχάριστο. Είναι ένας τόπος φιλόξενος και για τους 
επισκέπτες και για τους φοιτητές. 
 
 
Το Τµήµα ∆ιεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών 
 
Το Τµήµα ∆ιεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών (∆ΕΣ) ι-
δρύθηκε το 2000  και είναι το πρώτο του Πανεπιστηµίου 
Πειραιώς που διαφοροποιείται σηµαντικά από τον οικο-
νοµικό χαρακτήρα των σπουδών που παρέχει το Ίδρυµα, 
αν και το Τµήµα περιλαµβάνει στο πρόγραµµά του πάνω 
από 15 κύρια αντικείµενα οικονοµικού και διοικητικού 
χαρακτήρα. 
 
Το Τµήµα ∆ΕΣ  αρχίζει να γίνεται, έστω και µε αυτά τα 
λίγα χρόνια ζωής που προσµετρά, ένα από τα καλά κέ-
ντρα  ερευνών για τις διεθνείς σχέσεις και τις ευρωπαϊ-
κές σπουδές. Σύντοµα δε θα γίνει η βάση για ένα Ινστι-
τούτο ∆ιεθνών Σχέσεων, που ελπίζουµε να καταστεί εκ-
κολαπτήριο νέων ερευνητών στο ευρύ αυτό γνωστικό πε-
δίο. 
 
Οι πρώτοι µας απόφοιτοι ή συνεχίζουν  µε µεταπτυχιακές σπουδές στην Ελ-
λάδα ή στο Εξωτερικό ή είναι ήδη στελέχη επιχειρήσεων, οργανισµών ή υ-
πηρεσιών. Καθηγητές µας κατέχουν Ευρωπαϊκή έδρα Jean Monet,  πράγµα 
που  σηµαίνει αναγνώριση της ποιότητας τόσο του προσωπικού µας όσο και 
του έργου µας. 
 
Το διδακτικό µας προσωπικό, ενισχυόµενο από προσκα-
λούµενους εξαιρετικούς ακαδηµαϊκούς δασκάλους, είναι 
υπερήφανο  για την προσφορά του στη µάθηση των φοι-
τητών µας. Μεταφέροντας τα αποτελέσµατα της ερευνη-
τικής του εργασίας  στα αµφιθέατρα, ανέπτυξε ένα εξαι-
ρετικό πρόγραµµα, που άρχισε να εφαρµόζεται ολοκλη-
ρωµένο και ανανεωµένο από το φθινόπωρο του 2006. Αυ-
τό το προσωπικό θα αναπτυχθεί µέσα στο 2007 µε 20 α-
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κόµη υψηλής στάθµης καθηγητές, οι οποίοι θα κληθούν 
να µεταδώσουν την εµπειρία και τις γνώσεις τους στη δι-
εθνή πολιτική, στις διεθνείς σχέσεις, στη διεθνή οικονο-
µική, στο διεθνές και το ευρωπαϊκό δίκαιο, στις στρατη-
γικές σπουδές, στη διεθνή ασφάλεια, στην ελληνική εξω-
τερική πολιτική, στη διπλωµατία και τις διαπραγµατεύ-
σεις, στην εξωτερική πολιτική των µεγάλων δυνάµεων, 
αλλά και στην περιφερειακή πολιτική και τις σχέσεις 
µεταξύ των κρατών της Μ. Ανατολής, της Ασίας µε τις 
άλλες χώρες του πλανήτη, της Ν.Α. Ευρώπης, των Βαλ-
κανίων και φυσικά της Ε.Ε. 
 
Αν επιθυµείς να αποκτήσεις καλά τεκµηριωµένες κοινωνικοπολιτικές γνώ-
σεις και συνδυασµό λεπτοµερών σπουδών για τις Ευρωπαϊκές και ∆ιεθνείς 
Σχέσεις, συσχετίζοντας αυτές µε το επιχειρηµατικό µάνατζµεντ, τα οικονο-
µικά και τις κοινωνικές επιστήµες, το  µεταπτυχιακό πρόγραµµα αυτού του 
Τµήµατος είναι εκείνο που σου ταιριάζει. 
 
Το Όραµά µας….. 
 
Το όραµά µας είναι η ανάδειξή του ΜΠΣ-∆ΕΣ µεταξύ των κορυφαίων µετα-
πτυχιακών προγραµµάτων διεθνώς.  Το όραµά µας είναι η πετυχηµένη στα-
διοδροµία των αποφοίτων µας.  Το όραµά µας το ονοµάζουµε “προσπάθεια 
για υπεροχή”.  Και είναι ένα όραµα, που πρέπει να το έχουµε όλοι µας:  φοι-
τητές, καθηγητές και διοικητικοί. Γιατί έτσι θα κάνουµε το πρόγραµµά µας 
κορυφαίο και θα το διατηρήσουµε στην κορυφή. 
 
 
Οι Στόχοι του Τµήµατος είναι και Στόχοι του 
Μεταπτυχιακού του Προγράµµατος στις ∆ιε-
θνείς και Ευρωπαϊκές Σπουδές 
 
Ένας από τους κυριότερους στόχους του Τµήµατος ∆ιε-
θνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών είναι να προσφέρει υ-
ψηλής ποιότητας διδασκαλία και έρευνα  σχετική µε τη 
σύγχρονη Ευρώπη και την µεταβαλλόµενη ∆ιεθνή «αρέ-
να» γενικώς. Στην προσπάθειά µας αυτή ερευνούµε τους 
πολιτικούς, κοινωνικούς, οικονοµικούς και πολιτιστι-
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κούς µετασχηµατισµούς που επιτελούνται στη σύγχρονη 
Ευρώπη και στο ευρύτερο παγκόσµιο περιβάλλον. Χρη-
σιµοποιούµε τις κοινωνικές επιστήµες για να παρέχουµε 
στους φοιτητές µας, προπτυχιακούς και µεταπτυχιακούς, 
ένα µαθησιακό περιβάλλον τέτοιο, που να προσφέρει σ’ 
αυτούς ποικίλες προοπτικές µέσω των κύριων γνωστικών 
πεδίων των προγραµµάτων µας. Προσφέρουµε επίσης 
σειρά ευκαιριών για εκείνους, που επιθυµούν να απο-
κτήσουν ή να ενισχύσουν τις δυνατότητές τους στις ξένες 
γλώσσες.  
Σκοπός µας είναι να κάνουµε τις γνώσεις και τις εµπει-
ρίες των διδασκόντων µας διαθέσιµες σε ευρύ πεδίο 
σπουδαστών, αλλά και άλλων που θα το επιθυµούσαν, 
προερχόµενους µέσα από το Πανεπιστήµιο, από την πε-
ριοχή, από την Ελλάδα και το εξωτερικό. 
 
Όπως έγινε φανερό, ένας από τους κυριότερους στόχους µας είναι να σας ε-
ξασφαλίσουµε τις απαραίτητες γνώσεις που θα µπορέσετε να χρησιµοποιή-
σετε  κατά τη διάρκεια της σταδιοδροµίας σας. Πάνω απ’ όλα, εστιάζουµε 
στην ανάπτυξη των ικανοτήτων των φοιτητών µας (που µπορεί να είστε ε-
σείς) µέσα από την ανάλυση, την οποία προσπαθούµε να την µεταδώσουµε 
στους αποφοίτους µας, καθώς είναι η ικανότητα, που κάνει τους ανθρώπους 
να εκτιµούν τι είναι σπουδαίο, τι κάνει τα πράγµατα να συµβαίνουν ή να µη 
συµβαίνουν ή ποια είναι τα πλεονεκτήµατα ή τα µειονεκτήµατα  των διαφό-
ρων τρόπων δράσεως. Και αφού αναπτυχθεί αυτή η ικανότητα, θα είναι σε 
καλύτερη θέση να κατανοήσουν νέες γνωσιακές περιοχές. Αυτός είναι ε-
ξάλλου ένας από τους βασικότερους λόγους, που οι απόφοιτοί µας 
πετυχαίνουν σε πολλούς διαφορετικούς τοµείς απασχόλησης. 
 
Ενθαρρύνουµε τους φοιτητές µας να βελτιώνουν τις επικοινωνιακές τους 
δυνατότητες τόσο στο γραπτό λόγο όσο και στον προφορικό, αφού ενισχύου-
µε τη σωστή παρουσίαση εργασιών σε όλα σχεδόν τα µαθήµατα µε τη χρήση 
επαγγελµατικών προγραµµάτων παρουσίασης. Βοηθούµε τους φοιτητές µας 
να αναπτύξουν την ικανότητά τους στην οργάνωση των δυνατοτήτων τους 
και να πραγµατοποιούν ανεξάρτητη έρευνα, ενώ τους δίνουµε την ευκαιρία 
να βελτιώσουν τις δεξιότητές τους στη χρήση των τεχνολογιών πληροφορι-
κής και επικοινωνίας και γενικά είµαστε πάντα πρόθυµοι να εξυπηρετούµε 
τους φοιτητές µας, ώστε να γίνεται η φοιτητική τους ζωή πιο εύκολη. 
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Η Βιβλιοθήκη 
 
Η βιβλιοθήκη του Πανεπιστηµίου µας διαθέτει χιλιάδες 
βιβλία και περιοδικά, είναι συνδεδεµένη µε το δίκτυο 
των ελληνικών πανεπιστηµιακών βιβλιοθηκών  αλλά και 
µε µεγάλες διεθνείς τράπεζες πληροφοριών, ως συνδρο-
µητής για χιλιάδες περιοδικά και εφηµερίδες on line. 
∆ιατίθενται επίσης στη βιβλιοθήκη πλήθος CD-ROM µε 
απέραντη σχεδόν δυνατότητα άντλησης πληροφοριών. 
Φυσικά οι  µεταπτυχιακοί φοιτητές µας µπορούν να ει-
σέρχονται δωρεάν στο διαδίκτυο από σταθµούς µέσα στο 
Πανεπιστήµιο και έξω απ’ αυτό. 
 
 
Η Μάθηση και η ∆ιδασκαλία 
 
Στο Πανεπιστήµιο Πειραιώς και στο Τµήµα ∆ιεθνών και 
Ευρωπαϊκών Σπουδών ειδικά η διδασκαλία γίνεται από 
πανεπιστηµιακούς, που θεωρούνται ειδικοί στο αντικεί-
µενο που διδάσκουν. Ερευνώντας για νέους τρόπους µά-
θησης και αναπτύσσοντας καινοτοµικές τεχνικές διδα-
σκαλίας  δηµιουργούν νέους δρόµους στην υψηλής ποιό-
τητας διαδικασία µάθησης.  
∆ιαλέξεις υψηλού επιπέδου από άριστους καθηγητές µας 
και καθηγητές άλλων ΑΕΙ του εσωτερικού και του εξω-
τερικού αλλά και από καταξιωµένους επιστήµονες διε-
θνούς κύρους, καθώς και από άριστα στελέχη οργανι-
σµών και υπηρεσιών ελληνικών και ξένων, µαζί µε ανά-
πτυξη µελετών περιπτώσεων και προσοµοιώσεων, καθι-
στούν τη διδασκαλία πολύ ευχάριστη και θεαµατικά α-
ποτελεσµατική. Οι καθηµερινές ασκήσεις και η ανάπτυ-
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ξη αυτών στην τάξη, συνθέτουν ένα σπουδαίο συµπληρω-
µατικό εργαλείο για τη µάθηση.  
Αυτό έχει ως αποτέλεσµα οι φοιτητές που προέρχονται 
από άλλα Τµήµατα, εκτός εκείνων που διδάσκουν σχετι-
κά µαθήµατα, να µην αισθάνονται δυσκολία ανάπτυξης 
µε επιστηµονικό τρόπο θεµάτων που θεραπεύει το Πρό-
γραµµα. Με ένα λόγο, οι απόφοιτοι άλλων Τµηµάτων δεν 
πρέπει να διστάσουν να συµµετάσχουν σε αυτό το Πρό-
γραµµα, απ’ όποιο προπτυχιακό πρόγραµµα κι’ αν έχουν 
αποφοιτήσει. 
 
Το Πρόγραµµα 
 
Το πρόγραµµα είναι στενά συνδεδεµένο µε τον σύγχρονο 
κόσµο και δίνει στους αποφοίτους µας µια δυνατή ώθηση  
µέσα στην ολοένα και πιο απαιτητική διεθνή αγορά ερ-
γασίας. 
 
Ενδιαφέρεστε να µάθετε ποιοι έχουν την πραγµατική 
δύναµη  και για τι την έχουν; Θέλετε να καταλάβετε τι 
παρακινεί τους ανθρώπους να είναι µαζί ή να ακολου-
θούν διαφορετικούς δρόµους και διαφορετικές ιδέες; Ε-
πιθυµείτε να µάθετε γιατί υπάρχουν τόσο πολλές διενέ-
ξεις και συρράξεις και τι µπορούµε να κάνουµε προκει-
µένου να τις επιλύσουµε; Θέλετε να συµβάλετε στην αλ-
λαγή της παγκόσµιας κατάστασης, να µειώσετε τις διενέ-
ξεις, να βελτιώσετε την ασφάλεια, να προάγετε την ειρή-
νη και την ευηµερία ή να προστατεύσετε το παγκόσµιο 
περιβάλλον; Μπορείτε να δείτε τον εαυτό σας να εργάζε-
ται για την επίτευξη αυτών των στόχων;  
Πολλοί µοιράζονται αυτά τα όνειρα, αλλά για να µετα-
τρέψετε τα όνειρα  σε αποτελεσµατική δράση και σε στα-
διοδροµία, χρειάζονται περισσότερα από όνειρα και κα-
λές προθέσεις. Χρειάζεστε σωστή και κατάλληλη εκπαί-
δευση, δεξιότητες, πρακτική εµπειρία, που µπορεί να σας 
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µεταδώσει το ΠΜΣ στις ∆ιεθνείς και Ευρωπαϊκές Σπου-
δές του Πανεπιστηµίου µας. 
Το πτυχίο master’s είναι σήµερα ολοένα και πιο ανα-
γκαίο και απαιτείται για υπεύθυνες θέσεις σε διεθνείς 
οργανισµούς, σε κοινωφελείς οργανισµούς, σε µη κυβερ-
νητικές οργανώσεις (ΜΚΟ), σε δηµόσιες υπηρεσίες και 
σε διεθνείς επιχειρήσεις.  
Το µεταπτυχιακό πρόγραµµα στις ∆ιεθνείς και Ευρωπα-
ϊκές Σπουδές σχεδιάστηκε για να απαντά σε τέτοιου εί-
δους ερωτήµατα και να καλύπτει τέτοιου είδους απαιτή-
σεις. Εξετάζει κεντρικά θέµατα ισχύος, αντιπροσώπευ-
σης, δηµοκρατίας, διενέξεων. ∆ιδάσκει τις σπουδαίες ιδέ-
ες και τις αναλυτικές µεθόδους των πολιτικών επιστη-
µών και των διεθνών σχέσεων, εισάγει στα κυριότερα 
ρεύµατα της ευρωπαϊκής σκέψεως και δίνει µια εικόνα 
για τον ακόµα ταραγµένο µεταπολεµικό κόσµο. 
 
Η εστίαση του προγράµµατός µας είναι ευρωπαϊκή µε 
την ευρύτερη έννοια: το ενδιαφέρον µας εκτείνεται πέ-
ραν των κρατών µελών της Ε.Ε., σε χώρες όπως εκείνες 
της πρώην Σοβιετικής Ένωσης  και της Κεντρικής και 
Ανατολικής Ευρώπης. Εξετάζουµε  την πολιτική τόσο σε 
εθνικό όσο και σε υπερεθνικό πλαίσιό. 
 
Οι ∆ιεθνείς και οι Ευρωπαϊκές Σπουδές προσφέρουν µια 
εξαιρετική ευκαιρία να κατανοήσουν οι φοιτητές µας αυ-
τό που κάνει τα πράγµατα να συµβαίνουν στο σύγχρονο 
ευρωπαϊκό και διεθνές περιβάλλον. Ο 21ος αιώνας είναι η 
εποχή της διακυβέρνησης σε πολλά παράλληλα επίπεδα 
αλλά και εποχή της οικονοµικής παγκοσµιοποίησης. Το 
µεταπτυχιακό µας πρόγραµµα «κτίσθηκε» γύρω από την 
ιδέα ότι δεν µπορείς να καταλάβεις τι συµβαίνει σε επί-
πεδο προσωπικό ή κρατικό χωρίς να το θέσεις σε ένα 
πλαίσιο Ευρωπαϊκής και ∆ιεθνούς διάστασης.  
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Το πρόγραµµα αναλυτικότερα…. 
 
Α. Το Τµήµα ∆ΕΣ του Πανεπιστηµίου Πειραιώς  προσφέρει ∆ιεπιστηµονικό 
Πρόγραµµα Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΠΜΣ) στις ∆ιεθνείς και Ευρωπαϊκές 
Σπουδές (∆ΕΣ), το οποίο εστιάζει, ως εκ της αποστολής του, στην περιοχή 
της Ευρώπης (την Ε.Ε. και την µείζονα περιοχή)  και στο λειτουργικό πλαί-
σιο των ∆ιεθνών Σχέσεων  (δηλαδή, στην Παγκόσµια Ιστορία και Θεωρία των 
∆ιεθνών Σχέσεων, το ∆ιεθνές ∆ίκαιο, τις Στρατηγικές Σπουδές, την ∆ιαχεί-
ριση Κρίσεων και την ∆ιεθνή Πολιτική). Μαζί µε τα παραπάνω, το πρό-
γραµµα προσφέρει γνώσεις στη ∆ιεθνή Οικονοµική και εκτιµά ιδιαιτέρως τη 
γνώση τουλάχιστον µιας ακόµη Ξένης Γλώσσας (Γαλλική, Γερµανική, Ισπα-
νική, Ρωσική,  Κινεζική, Αραβική, Ιαπωνική κ.λ.π.) πέραν της Αγγλικής 
την οποία ο υποψήφιος πρέπει να κατέχει σε επίπεδο proficiency. 
 
Β. Το πρόγραµµα περιλαµβάνει τις εξής οµάδες µαθηµάτων ή γνωστικών 
περιοχών: ∆ιεθνή Οικονοµική, ∆ιεθνείς Σχέσεις, ∆ιεθν΄η Πολιτική και ∆ιε-
θνές και Ευρωπαϊκό ∆ίκαιο, Ευρωπαϊκές Σπουδές και σχετιζόµενα µε την 
Ελληνική Πολιτική Περιφερειακά Θέµατα. 
 
1. Η βασική γνώση οικονοµικών και αναλυτικών εργαλείων  είναι σηµα-

ντικά για την κατανόηση των διεθνών σχέσεων. Οι σπουδαστές, όσοι απ’ 
αυτούς δεν προέρχονται από Τµήµατα Οικονοµικών Σπουδών, αναπτύσ-
σουν οικειότητα µε την Μικροοικονοµική και την Μακροοικονοµική και 
Ποσοτικές Μεθόδους σε προκαταρκτικά µαθήµατα, που προσφέρονται 
από το πρόγραµµα, ενώ γίνονται γνώστες των σπουδαίων θεµάτων του 
∆ιεθνούς Εµπορίου και της Νοµισµατικής Θεωρίας σε υποχρεωτικά µα-
θήµατα. Αυτές οι γνώσεις είναι πολύ αναγκαίες  για περισσότερη µελέτη 
της ∆ιεθνούς Οικονοµικής Πολιτικής και των Χρηµατοοικονοµικών Α-
γορών.  
 

2. Οι γνώσεις που θα παρέχονται στις ∆ιεθνείς Σχέσεις θα περιλαµβάνουν : 
Θεωρίες ∆ιεθνών Σχέσεων,  Ιστορία ∆ιεθνών Σχέσεων, Συγκριτική Εθνι-
κών Πολιτικών Συστηµάτων, Εξέλιξη του ∆ιεθνούς Συστήµατος, ∆ιεθνές 
∆ίκαιο, Στρατηγικές Σπουδές, ∆ιαχείριση Κρίσεων, ∆ιεθνή Πολιτική, 
Ελληνική Εξωτερική Πολιτική. 

 
Οι Θεωρίες ∆ιεθνών Σχέσεων και η Ιστορία ∆ιεθνών Σχέσεων σχεδιάστη-
καν για να παρέχουν  µια θεωρητική και ιστορική προσέγγιση  στις διε-
θνείς σχέσεις. Η θεωρητική εστίαση  εξετάζει τόσο τις κλασικές όσο και 
τις σύγχρονες ιδέες,  που αφορούν  στην εθνική ισχύ και στα πολιτισµι-
κά πρότυπα, τις γεωπολιτικές θέσεις σε σχέση µε τις αλλαγές στην στρα-
τιωτική τεχνολογία και τη δυναµική και την εξέλιξη  των διακρατικών 
σχέσεων. Η ιστορική προοπτική δίνει έµφαση στα παλαιότερα και στα 
σύγχρονα συστήµατα.  Αυτό παρουσιάζει την συνέχεια αλλά και τις αλ-
λαγές στο σχηµατισµό και την επέκταση, την γεωγραφική αλλά και την 
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ιδεολογική, καθώς και την αλληλεπίδραση των πολιτικών οικονοµιών 
και των διπλωµατικών και των στρατιωτικών στρατηγικών.  
 
Παραλλήλως διδάσκεται και η διάρθρωση του πολιτεύµατος µας στο 
πλαίσιο Ειδικών Θεµάτων ∆ηµοσίου ∆ικαίου. 
 
Το ∆ιεθνές ∆ίκαιο είναι µια γλώσσα  και µια µέθοδος  για αναζήτηση λύ-
σεων τόσο στην εξωτερική όσο και στην αµυντική πολιτική αλλά και στις 
διακρατικές οικονοµικές συναλλαγές. (Σύγχρονο ∆ιεθνές ∆ίκαιο, ∆ιεθνές 
∆ίκαιο του Περιβάλλοντος, ∆ίκαιο του ∆ιεθνούς Εµπορίου, ∆ιεθνής Προ-
στασία των Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων, ∆ίκαιο της Ε.Ε., ∆ίκαιο των ∆ιε-
θνών Επενδύσεων κ.λ.π.). 
 
Οι Στρατηγικές Σπουδές διερευνούν τη σχέση µεταξύ  πολιτικής και της 
στρατιωτικής ισχύος, από την χρησιµοποίηση του τρόµου  από µικρές µη 
κρατικές οµάδες ως την απειλή χρήσεως πυρηνικών όπλων. Η ενασχόλη-
ση των φοιτητών µε τις στρατηγικές σπουδές  επιτρέπει σε αυτούς  να 
καλύπτουν τα ενδιαφέροντά τους  σε διάφορα θέµατα  ασφάλειας  καθώς 
και σε µια ποικιλία σχετικών αναλυτικών και πρακτικών δεξιοτήτων 
(Στρατηγικές Σπουδές και Πολιτική, Ευρωπαϊκή και ∆ιεθνής Ασφάλεια 
κ.λ.π.). 
 
Η ∆ιαχείριση Κρίσεων ή Επίλυση ∆ιενέξεων ασχολείται µε διενέξεις που 
αναφύονται από κατάρρευση κρατών, από ανάγκες αυτοπροσδιορισµού, 
από εθνικές διενέξεις, από οικονοµικές ανωµαλίες και από αυξηµένη ροή 
όπλων. Η αλλαγή στα διεθνή πρότυπα  οδήγησε τους ειδικούς να αναθε-
ωρήσουν τις παλιές µεθόδους και να αναπτύξουν νέους τρόπους για να 
διευθετούν διενέξεις. Αναδυόµενη από την ιστορική παράδοση της δι-
πλωµατίας, η βασική αποστολή της ∆ιαχείρισης Κρίσεων  είναι να µετα-
τρέπει  βίαιες συγκρούσεις σε ελεγχόµενες από διεθνείς µηχανισµούς, 
δηλαδή να βρίσκει πολιτικές λύσεις. 
 
Η ∆ιεθνής Πολιτική είναι ένα γνωστικό πεδίο µέσα στο πεδίο των ∆ιε-
θνών Σχέσεων. Προσφέρει διεπιστηµονικές γνώσεις  για τη δηµιουργία 
πολιτικής και την ανάλυση της πολιτικής. Στα πλαίσια αυτού του ευρέος 
πεδίου, οι σπουδαστές µπορούν να αντλήσουν γνώσεις και για τη ∆ιεθνή 
Ενεργειακή Πολιτική, τη ∆ιεθνή Περιβαλλοντική Πολιτική, τη ∆ιεθνή 
Πολιτική Υγείας και τη ∆ιεθνή Πολιτική για την Τεχνολογία.  
 Η διεθνής πολιτική εξετάζει θέµατα  διασυνοριακού και πολυεθνικού 
ενδιαφέροντος,  από απόψεως πολιτικής θεωρίας και πολιτικής οικονο-
µίας. ∆ίνει έµφαση στις αλληλεπιδράσεις  µεταξύ του ιδιωτικού και του 
δηµόσιου τοµέα. ∆εν είναι µια καθαρά δηµόσια πολιτική η οποία εξαιρεί 
τον ιδιωτικό τοµέα. Ούτε είναι µια επιχειρηµατική πολιτική  στην οποία 
αγνοείται ο κυβερνητικός τοµέας. Η ∆ιεθνής Πολιτική αναγνωρίζει και 
τους δύο τοµείς. 
Η Ελληνική Εξωτερική Πολιτική σχετίζεται µε την ανάλυση του ρόλου 
της Ελλάδας  στον κόσµο. Η ύλη αφορά κυρίως την Ελληνική Εξωτερική 
Πολιτική από την ίδρυση του Ελληνικού Κράτους και µεταγενέστερα. 
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Κάθε σπουδαστής πρέπει να κατανοήσει πλήρως την ιστορία αλλά και 
τον πολιτισµό (ιδέες και προοπτικές) των εξωτερικών σχέσεων της Ελλά-
δας, καθώς και θέµατα της Ελληνικής Εξωτερικής Πολιτικής. 
 

3. Ευρωπαϊκές Σπουδές. Η Ευρώπη παίζει κεντρικό ρόλο στις διεθνείς υ-
ποθέσεις  κατά τη  σύγχρονη ιστορία και βρίσκεται τώρα σε µια σηµαντι-
κή στιγµή  της εξέλιξής της. Μετά τη σοβιετική κατάρρευση επανέκτησε 
τις παραδοσιακές γεωπολιτικές διαστάσεις της  αλλά εµφανίστηκαν ξανά 
µερικά από τα παλαιά της προβλήµατα. Η προσπάθειά της, κατά την µε-
ταπολεµική εποχή,  εστιάζεται σε ένα νέο τύπο διακρατικού συστήµατος, 
που έχει φτάσει σε ένα κρίσιµο στάδιο, ενώ τα τυπικά της µεταπολεµικά 
κοινωνικο-οικονοµικά συστήµατα αντιµετωπίζουν έντονες προκλήσεις.  

 
Φυσικά, όταν αναφερόµαστε στην Ευρώπη έχουµε κατά νου κυρίως την 
Ευρωπαϊκή Ένωση χωρίς βέβαια να υποβαθµίζουµε τις άλλες περιοχές 
της ηπείρου περιλαµβανόµενης και της Ρωσίας. (Η Ευρώπη µετά τον 
Ψυχρό Πόλεµο, η Εξέλιξη του ∆ιεθνούς Συστήµατος, Ευρωπαϊκή Ασφά-
λεια, Ευρωπαϊκή Ένωση: Θεσµοί, Ιστορία και Πολιτικές, Ευρώπη και 
Ισλάµ, Ευρωπαϊκή Οικονοµική Ιστορία, Ευρωατλαντικές Σχέσεις, Συ-
γκριτική Εθνικών Πολιτικών Συστηµάτων, Ευρωπαϊκή Οικονοµική Ο-
λοκλήρωση, Σύγχρονη Ρωσική Εξωτερική Πολιτική). 

 
4.  Το ΠΜΣ στις ∆ιεθνείς και Ευρωπαϊκές Σπουδές είναι διάρκειας τριών 

εξαµήνων. Οι σπουδές θα είναι πλήρους φοίτησης (full time). Στο τρίτο 
εξάµηνο προσφέρονται τρία µόνο µαθήµατα και η διπλωµατική εργασία.  

 
Γ. Προκαταρκτικά µαθήµατα (50 ώρες από 15 Σεπτ. µέχρι 30 
Σεπτ., πριν από το Πρώτο Εξάµηνο, για όσους δεν έχουν παρακολουθήσει σε 
προπτυχιακό επίπεδο αυτά τα αντικείµενα). 
 

1. Μικροοικονοµική 
2. Μακροοικονοµική 
3. Στατιστική 

 
∆. Κανονικά Μαθήµατα  
 
ΠΡΩΤΟ ΕΞΑΜΗΝΟ 
 

1. Ειδικά Θέµατα ∆ηµοσίου ∆ικαίου 
2. Σύγχρονα Θέµατα ∆ιεθνούς ∆ικαίου 
3. Πολιτική Οικονοµία των ∆ιεθνών Σχέσεων 
4. Ευρωπαϊκή Ιστορία και Ιδέες 16ος – 20ος αιώνας 
5. ∆ιεθνές Νοµισµατικό Σύστηµα και Θεωρία ∆ιεθνούς Εµπορίου 
6. Ευρωπαϊκή Άµυνα και Ασφάλεια: Θεσµικές και Στρατηγικές Σπουδές 
7. Θεωρία ∆ιεθνών Σχέσεων 
8. Τυπολογία των Πολιτικών Συστηµάτων 
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∆ΕΥΤΕΡΟ ΕΞΑΜΗΝΟ 
 

1. Θέµατα ∆ικαίου της Ε.Ε. 
2. Μεθοδολογία Έρευνας 
3. Στρατηγικές Σπουδές  
4. Κοινές Πολιτικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
5. ∆ιεθνείς ∆ιενέξεις -∆ιαπραγµατεύσεις 
6. Η Ελληνική Εξωτερική Πολιτική – Σχέσεις Ελλάδας-Τουρκίας. Κυπρια-

κό 
7. Επιλογή 
8. Επιλογή 

 
ΤΡΙΤΟ ΕΞΑΜΗΝΟ 
 

1. ∆ιπλωµατική Εργασία 
2. Επιλογή 
3. Επιλογή 
4. Επιλογή 

 
Ε. Ενδεικτικός κατάλογος µαθηµάτων επιλογής για το µετα-
πτυχιακό πρόγραµµα σπουδών στις διεθνείς και ευρωπαϊκές 
σπουδές. 
 
Γνωστικά αντικείµενα 
∆ιεθνής Πολιτική για την Τεχνολογία, την Ενέργεια και την Υγεία 
Σύγχρονα Θέµατα Βιοηθικής 
∆ιεθνής Πολιτική της Ενέργειας, των Μεταφορών και των Τηλεπικοινωνιών 
∆ίκαιο ∆ιεθνών Επενδύσεων 
∆ίκαιο του ∆ιεθνούς Εµπορίου 
∆ιεθνής Ασφάλεια – Ελληνική Στρατηγική Εθνικής Ασφάλειας 
Θεωρία Ευρωπαϊκής Ολοκλήρωσης 
∆ιεθνές Σύστηµα: Παγκοσµιοποίηση και ∆ιεθνής ∆ιακυβέρνηση 
Η οικονοµία και η εξωτερική πολιτική της Κίνας και της Ινδίας 
Το φαινόµενο του Πολέµου σε ιστορικό και σύγχρονο πλαίσιο 
∆ηµόσια Οικονοµική 
Ελληνική ∆ιπλωµατία: Θεσµική ∆οµή 
Πολιτικές, Θεσµικές και Στρατηγικές πτυχές των Ευρωατλαντικών Σχέσεων 
Ευρωπαϊκή Άµυνα και Ασφάλεια: Θεσµικές και Στρατηγικές πτυχές 
Συγκριτική Εξωτερική Πολιτική των ΗΠΑ και Ρωσίας 
Εισαγωγή στη Γεωπολιτική Ανάλυση 
Παγκόσµιες Επικοινωνίες, Μέσα Ενηµέρωσης και ∆ιεθνείς Σχέσεις 
Ειδικά Θέµατα: Μέση Ανατολή 
Τα Ηνωµένα Έθνη και η Μεταψυχροπολεµική εποχή 
Η Γλώσσα στις ∆ιεθνείς Σχέσεις 
∆ιεθνείς και Ευρωπαϊκοί Θεσµοί 
Η Εξωτερική Πολιτική Βρετανίας – Γαλλίας - Γερµανίας 
∆ιεθνές ∆ίκαιο Περιβάλλοντος 
Ο ρόλος της ∆ιασποράς – Μετανάστευση και Παλιννόστηση 
Οικονοµικά Ζητήµατα της Ελληνικής Εξωτερικής Πολιτικής-Οικονοµική ∆ι-
πλωµατία 
∆ιεθνείς Σχέσεις – Θρησκεία και Πολιτισµός 
Η σηµασία των πολυεθνικών και των υπερεθνικών επιχειρήσεων  
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Η Ελληνική Εξωτερική Πολιτική και οι ∆ιεθνείς Θεσµοί 1945-1974 και 1975-
2005 
Ιστορία ∆ιεθνών Σχέσεων και Στρατηγικής 
Η Παγκόσµια Αγορά Εργασίας 
Ειδικά Θέµατα: ΜΚΟ, ∆ιεθνής Πολιτική και ∆ιεθνής ∆ιακυβέρνηση 
Ειδικά Θέµατα: ∆ιεθνής Πολιτική και ΝΑ Ευρώπη 
∆ιεθνές ∆ίκαιο και Ελληνική Εξωτερική Πολιτική 
∆ιεθνή Περιβαλλοντικά Θέµατα 
∆ιεθνής και Ευρωπαϊκή Προστασία των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου 
Εισαγωγή στη Μεθοδολογία της Πολιτικής Επιστήµης 
Κλασική και Σύγχρονη ∆ιπλωµατία 
Θέµατα ∆ιεθνούς Οικονοµικού ∆ικαίου και Παγκόσµια ∆ιακυβέρνηση 
 
 
 
ΣΤ. Άλλα στοιχεία σχετικά µε το πρόγραµµα 
 
1. Καθένα από τα µαθήµατα των ως άνω τριών εξαµήνων αντιστοιχούν σε 
τρεις (3) διδακτικές µονάδες, ενώ η διπλωµατική εργασία σε δεκαπέντε (15) 
διδακτικές µονάδες.  
 
2. Τα µαθήµατα επιλογής για την απονοµή του Μεταπτυχιακού ∆ιπλώµατος  
Ειδίκευσης θα επιλέγονται από τον προηγούµενο ενδεικτικό πίνακα µαθη-
µάτων από τα οποία το καθένα αντιστοιχεί σε τρεις (3) διδακτικές µονάδες 
επίσης.  
 
3. Η Συντονιστική Επιτροπή του προγράµµατος µπορεί να προσαρµόζει το 
πρόγραµµα διδασκαλίας µε αφαίρεση µαθηµάτων από το ως άνω πρόγραµµα 
και προσθήκη άλλων από τον ενδεικτικό πίνακα, τον οποίο δύναται να µε-
ταβάλει µε προσθήκη νέων µαθηµάτων ή αφαίρεση παλαιών,  µετά από από-
φασή  της. 
 
4. Οι µεταπτυχιακοί φοιτητές θα διδάσκονται περί τα 20 µαθήµατα από τα 
οποία 15 θα είναι υποχρεωτικά ενώ θα µπορούν να  επιλέγουν και άλλα 5 
από τον ενδεικτικό κατάλογο των άλλων µαθηµάτων, τα οποία όταν επιλε-
γούν θα καθίστανται υποχρεωτικά. Εκτός από τα παραπάνω, ο φοιτητής που 
δεν έχει αποκτήσει οικονοµικές γνώσεις σε προπτυχιακό επίπεδο, θα πρέπει 
να παρακολουθεί προκαταρκτικά µαθήµατα αυτού του γνωστικού πεδίου, 
που θα προσφέρονται από το πρόγραµµα πριν την έναρξη των κανονικών 
µαθηµάτων. (Βλ. παράγραφο Γ πιο πάνω). 
 
5. Ο κατάλογος των µη υποχρεωτικών µαθηµάτων θα ορίζεται από τη Συ-
ντονιστική Επιτροπή κατ’ έτος, ενώ ο ελάχιστος αριθµός των φοιτητών ανά 
µάθηµα επιλογής  θα καθορίζεται από τη Συντονιστική Επιτροπή επίσης.  
 
6. Η παρακολούθηση των µαθηµάτων είναι υποχρεωτική. Η αδικαιολόγητη 
απουσία των φοιτητών πέραν του 25% των συνολικών ωρών διδασκαλίας συ-
γκεκριµένου µαθήµατος έχει ως συνέπεια την υποχρέωση του φοιτητή να 
επαναλάβει  την παρακολούθηση του µαθήµατος σε επόµενο εξάµηνο. Αν 
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και πάλι απουσιάσει αδικαιολόγητα πέραν του 25% των ωρών διδασκαλίας 
του συγκεκριµένου µαθήµατος, έχει ως συνέπεια τη διαγραφή του από το 
πρόγραµµα µεταπτυχιακών σπουδών µετά από απόφαση  της Συντονιστικής 
Επιτροπής, που εγκρίνεται από τη ΓΣΕΣ. Ως ελάχιστο σύνολο ωρών διδα-
σκαλίας κάθε µαθήµατος λαµβάνεται αυτό που αναγράφεται στο ωρολόγιο 
πρόγραµµα του εξαµήνου. 
 
7. Κάθε µάθηµα που διδάχτηκε κατά τη διάρκεια του ακαδηµαϊκού έτους  
εξετάζεται σε δύο περιόδους:  µία στο τέλος του εξαµήνου και µία το Σε-
πτέµβριο (εφόσον βεβαίως ο φοιτητής απέτυχε στην πρώτη εξέταση). 
 
8. Για την απόκτηση του Μ∆Ε απαιτείται: 

• Η επιτυχής εξέταση  στα προβλεπόµενα µαθήµατα. 
• Η εκπόνηση και η επιτυχής υποστήριξη, ενώπιον τριµελούς συµβου-

λευτικής επιτροπής, διπλωµατικής εργασίας στην οποία αποδίδεται 
ιδιαίτερη βαρύτητα. Η διπλωµατική ερευνητική ή συνθετική εργασία 
πρέπει να αποδεικνύει προχωρηµένες θεωρητικές γνώσεις και πρα-
κτικές δεξιότητες, κριτική σκέψη, αναλυτικές, συνθετικές και ερευ-
νητικές ικανότητες. Μπορεί να αναφέρεται σε θεωρητικά ή εφαρµο-
σµένα θέµατα και να πραγµατοποιείται σε συνεργασία µε ιδιωτικό ή 
δηµόσιο φορέα που ασχολείται µε συναφή αντικείµενα, σύµφωνα µε 
την παρ. 4 του άρθρου 10 του Ν. 2083/1992. 

• Η συµµετοχή του φοιτητή στο σύνολο των εκπαιδευτικών δραστηριο-
τήτων γίνεται σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 12 παρ. 4β του ν. 
2083/1992. 

 
9. Ο βαθµός του Μεταπτυχιακού ∆ιπλώµατος Ειδίκευσης  προκύπτει από το 
άθροισµα των βαθµών όλων των µαθηµάτων µαζί µε το τριπλάσιο του βαθ-
µού της διπλωµατικής εργασίας διαιρούµενου δια του αριθµού των βαθµο-
λογηθέντων µαθηµάτων  συν τρία. 
 
10. Επιλογή µαθηµάτων. Οι  φοιτητές θα  επιλέγουν από τον παραπάνω πί-
νακα µαθηµάτων της παραγράφου Ε δύο µαθήµατα του Εαρινού Εξαµήνου 
(για το δεύτερο εξάµηνο) και τρία του Χειµερινού Εξαµήνου (για το τρίτο 
εξάµηνο). Αν  ένα µάθηµα δεν το επιλέξει ένας ελάχιστος αριθµός φοιτητών 
(ο οποίος ορίζεται από την συντονιστική επιτροπή) δεν θα διδαχθεί, οπότε 
όσοι το είχαν επιλέξει θα επιλέξουν άλλο, που θα διδαχθεί ή για να διδα-
χθεί. Η επιλογή γίνεται κατά το τέλος του πρώτου εξαµήνου, ώστε να προ-
γραµµατίζονται έγκαιρα θέµατα αιθουσών και διδασκόντων. 
 
11. Το σύνολο ωρών διδασκαλίας: 650. Σύνολο µαθηµάτων που βαθµολογού-
νται: 20 και η διπλωµατική εργασία. Καθένα από τα µαθήµατα θα διδάσκε-
ται επί 30 ώρες (εκτός των προπαρασκευαστικών τα οποία θα διδαχθούν συ-
νολικά επί 50 ώρες). Η διδασκαλία θα είναι καθηµερινή επί πέντε ηµέρες 
από τις 17.00 ως τις  21.00. (∆ιατηρείται η ευχέρεια µεταβολής του ωρολο-
γίου προγράµµατος). 
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Αριθµός εισακτέων 
 
Ο ετήσιος αριθµός εισακτέων στο πρόγραµµα ορίζεται έως σαράντα (40). Τον 
ακριβή αριθµό πάντως  τον αποφασίζει, µετά από πρόταση της Συντονιστι-
κής Επιτροπής, η ΓΣΕΣ, όταν προκύπτουν θέµατα, όπως π.χ. της ισοβαθµίας 
και τα παρόµοια.  
 
 
 

Αντικειµενικός σκοπός του Προγράµµατος 
 
Σύµφωνα µε την ιδρυτική υπουργική απόφαση και την τροποποίησή της: 
 

Α. Το ΠΜΣ έχει ως αντικείµενο τις ∆ιεθνείς και Ευρωπαϊκές Σπουδές και 
διέπεται από τις αρχές της Ακαδηµαϊκής Ελευθερίας, της Αξιοκρατίας και 
της Ανταγωνιστικότητας. 
 
Β. O Σκοπός του Προγράµµατος είναι:  
 
1. Η απονοµή Μεταπτυχιακού ∆ιπλώµατος Ειδίκευσης  στις ∆ιεθνείς και 
Ευρωπαϊκές Σπουδές, που θα αποβλέπει: 

• Στην εµβάθυνση στο γνωστικό αντικείµενο των ∆ιεθνών και Ευρωπα-
ϊκών Σπουδών. 

• Στην προαγωγή της σχετικής µε το γνωστικό αντικείµενο του Τµήµα-
τος ∆ιεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών (∆ΕΣ) επιστηµονικής  γνώσης 
και έρευνας. 

• Στην περαιτέρω επιστηµονική κατάρτιση  και εξειδίκευση νέων επι-
στηµόνων.  

 
2. Η απονοµή ∆ιδακτορικού ∆ιπλώµατος στις ∆ιεθνείς και Ευρωπαϊκές 
Σπουδές. 
 
 
Το ΠΜΣ απονέµει: 
 
Α. Μεταπτυχιακό ∆ίπλωµα Ειδίκευσης (Μ∆Ε) στις ∆ιεθνείς και Ευρωπαϊ-
κές Σπουδές (Master’s in International and European Studies). 
 
Β. ∆ιδακτορικό ∆ίπλωµα στις ∆ιεθνείς και Ευρωπαϊκές Σπουδές (PhD in 
International and European Studies). 
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Χρονική ∆ιάρκεια του Προγράµµατος 
 
Α. Η χρονική διάρκεια για την απονοµή των παραπάνω τίτλων ορίζεται για 
µεν το Μεταπτυχιακό ∆ίπλωµα Ειδίκευσης (Μ∆Ε) σε τρία εξάµηνα, εκ 
των οποίων το τελευταίο διατίθεται για την εκπόνηση της διπλωµατικής ερ-
γασίας (ερευνητικής ή συνθετικής) και για τη διδασκαλία περιορισµένου 
αριθµού µαθηµάτων ή και την πιθανή ανάθεση πρακτικής εργασίας. Η µέ-
γιστη χρονική διάρκεια  για την εκπόνηση της διπλωµατικής εργασίας ορί-
ζεται σε δύο επιπλέον εξάµηνα. Λεπτοµέρειες αναφέρονται στον Κανονισµό 
του ΠΜΣ (τον οποίο σας συνιστούµε να συµβουλευτείτε. Θα τον βρείτε στην 
ιστοσελίδα του Τµήµατος) ή και σε Αποφάσεις των ΓΣΕΣ του Τµήµατος. 
 
Β. Η χρονική διάρκεια για την απονοµή ∆ιδακτορικού ∆ιπλώµατος (∆∆) ο-
ρίζεται σε τουλάχιστον έξι (6) επιπλέον εξάµηνα πέραν της α-
πόκτησης του Μεταπτυχιακού ∆ιπλώµατος Ειδίκευσης. Οι όροι και οι δια-
τάξεις,  που σχετίζονται µε το ∆ιδακτορικό ∆ίπλωµα, αναφέρονται στο σχε-
τικό Νόµο ή  στον Κανονισµό Μεταπτυχιακών Σπουδών του Ιδρύµατος ή 
στον Κανονισµό ΠΜΣ του Τµήµατος  ή και  σε Αποφάσεις της ΓΣΕΣ του 
Τµήµατος.  
 
 
 

Κατηγορίες υποψηφίων και Αξιολόγηση 
 

Α. Για το Μ∆Ε γίνονται δεκτοί πτυχιούχοι Τµηµάτων Πανεπιστηµίων ηµε-
δαπής και αναγνωρισµένων οµοταγών Ιδρυµάτων  της αλλοδαπής καθώς και 
πτυχιούχοι Τµηµάτων ΤΕΙ της ηµεδαπής  σύµφωνα µε τις διατάξεις  της 
παραγράφου 12γ του άρθρου 5 του Ν. 2916/2001.  
Για το ∆ιδακτορικό ∆ίπλωµα οι υποψήφιοι οφείλουν να είναι κάτοχοι ανα-
γνωρισµένου µεταπτυχιακού διπλώµατος ειδίκευσης ηµεδαπού (Μ∆Ε) ή αλ-
λοδαπού ΑΕΙ (master’s).  
Οι υποψήφιοι θα πρέπει να γνωρίζουν σε άριστο βαθµό την Αγγλική Γλώσ-
σα, που θα αποδεικνύεται µε πιστοποιητικό εξουσιοδοτηµένων προς τούτο 
οργανισµών (πιστοποιητικό γλωσσοµάθειας Υπουργείου Παιδείας ανώτατου 
επιπέδου, Proficiency, Toefl) ή µε προφορική εξέταση όπως θα ορίζει η επι-
τροπή αξιολόγησης.  Η καλή γνώση δεύτερης ξένης γλώσσας θα εκτιµάται 
ιδιαιτέρως. 
 
Β. Η αξιολόγηση των υποψηφίων  γίνεται από Eπιτροπή αξιολόγησης  µε 
τη συνεκτίµηση των κριτηρίων  του άρθρου 12 παρ. 2α του Ν. 2083/1992 
καθώς και συµπληρωµατικών κριτηρίων, που ορίζονται µε απόφαση της Γε-
νικής Συνέλευσης Ειδικής Σύνθεσης (ΓΣΕΣ) του Τµήµατος. Η τελική επι-
λογή των εισαγόµενων  γίνεται µε απόφαση της ΓΣΕΣ. 
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∆ίδακτρα, Υποτροφίες, ∆άνεια  
 

Α. Με Υπουργική Απόφαση προβλέπεται η καταβολή διδάκτρων για τους 
µεταπτυχιακούς φοιτητές του συγκεκριµένου προγράµµατος (άρθρο 12 παρ. 
7 του Ν. 2083/92). Το ύψος των διδάκτρων προσδιορίζεται για κάθε ΠΜΣ 
από τη ΓΣΕΣ του οικείου Τµήµατος και εγκρίνεται από τη Σύγκλητο. Το 
Τµήµα ∆ιεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών, προκειµένου να αντιµετωπίσει 
το πολύ υψηλό κόστος λειτουργίας του ΠΜΣ των 680 ωρών διδασκαλίας, 
αποφάσισε και η Σύγκλητος ενέκρινε να συµµετέχουν και οι φοιτητές στην 
αντιµετώπιση αυτού του κόστους. 
 
Οι οικονοµικές υποχρεώσεις των φοιτητών διατυπώνονται είτε στον Κανο-
νισµό Λειτουργίας του ΠΜΣ είτε κοινοποιούνται έγγραφα ή ηλεκτρονικά 
στους ενδιαφερόµενους. Σε περίπτωση µη τήρησης των οικονοµικών του υ-
ποχρεώσεων ο φοιτητής διαγράφεται από το πρόγραµµα.  

 
Β. Το Πρόγραµµα µπορεί να παρέχει 1-2 υποτροφίες σε φοιτητές πλήρους 
φοίτησης, σύµφωνα µε απόφαση της ΓΣΕΣ ως προς τους όρους και τα κριτή-
ρια. Οι υποτροφίες µπορεί να καλύπτουν µέρος ή το σύνολο των διδάκτρων. 
Σε καµία περίπτωση το ύψος της υποτροφίας δεν µπορεί να υπερβαίνει το 
ποσό των διδάκτρων. 
Οι υποτροφίες προσφέρονται σε φοιτητές Προγραµµάτων πλήρους φοίτησης 
µε βάση ακαδηµαϊκά ή άλλα αντικειµενικά κριτήρια και επιδόσεις, σύµφω-
να µε απόφαση της ΓΣΕΣ, και εγγράφονται στον εγκεκριµένο προϋπολογι-
σµό του Προγράµµατος. Τυχόν υποχρεώσεις των υποτρόφων καθορίζονται µε 
απόφαση της ΓΣΕΣ.  
Ο αριθµός των υποτροφιών µπορεί να αυξάνεται αναλόγως των χορηγιών 
που θα υπάρχουν κάθε χρόνο. 
 
Γ. Οι τράπεζες παρέχουν στους φοιτητές µεταπτυχιακών προγραµµάτων 
µεσοπρόθεσµα δάνεια, µε χαµηλό επιτόκιο επιδοτούµενο από το κράτος. 
 
∆. Οι φοιτητές των µεταπτυχιακών προγραµµάτων τυγχάνουν δωρεάν ια-
τροφαρµακευτικής και νοσοκοµειακής περίθαλψης. 
 
 

Οι διδάσκοντες 
 
Εξαιρετικοί επιστήµονες και πεπειραµένα στελέχη όλων των 
δραστηριοτήτων, που καλύπτουν τους χώρους για τους οποίους 
ενδιαφέρονται οι απόφοιτοί µας, πρόθυµοι να συµβάλουν στην 
όσο το δυνατόν καλύτερη εκπαίδευση της επόµενης γενιάς στις 



 22

διεθνείς υποθέσεις, είναι εδώ για να σας βοηθήσουν στις σπουδές 
σας.  
 
Τα ευρύ φάσµα των ενδιαφερόντων αυτών των διδασκόντων, τα 
προσφερόµενα γνωστικά πεδία, τα ερευνητικά προγράµµατα και 
οι καινοτοµικοί τρόποι διδασκαλίας προσφέρουν µια µοναδική 
µαθησιακή εµπειρία. 
 
Οι ευρύτερα γνωστοί καθηγητές του Τµήµατος ∆ιεθνών και Ευ-
ρωπαϊκών Σπουδών, αλλά και άλλων Τµηµάτων, του Πανεπιστη-
µίου Πειραιώς καθώς και άλλων Πανεπιστηµίων, µε την πλούσια 
εµπειρία τους, τα αναγνωρισµένα συγγράµµατά τους και τις ε-
ρευνητικές τους επιτυχίες, θεωρούνται απ΄  τους καλύτερους στο 
αντικείµενό τους. 
 
Μαζί, διδάσκοντες και φοιτητές στο ΜΠΣ-∆ΕΣ, αναπτύσσουν συνεχώς τη 
θεωρία, τα εργαλεία και τις τεχνικές που θα διαµορφώσουν στο µέλλον τις 
επαγγελµατικές τους πρακτικές. 
 
Ο κατάλογος των διδασκόντων για την σειρά 2006-2007:  
 
Αρβανιτόπουλος Κωνσταντίνος, Αν. Καθηγητής 
Ευρυβιάδης Μάριος, Επ. Καθηγητής 
Ήφαιστος Παναγιώτης, Καθηγητής 
Κανελλόπουλος Παναγιώτης, Καθηγητής 
Κοππά Μαριλένα, Επ. Καθηγήτρια 
Κότιος Άγγελος, Αν. Καθηγητής 
Λιάκουρας Πέτρος, Επ. Καθηγητής 
Μπόση Μαίρη, Επ. Καθηγήτρια 
Παναγόπουλος Θεόδωρος, Καθηγητής 
Παπασωτηρίου Χαράλαµπος, Αν. Καθηγητής 
Πλατιάς Αθανάσιος, Καθηγητής 
Σφακιανάκης Μιχαήλ, Αν. Καθηγητής 
Τζιαµπίρης Αριστοτέλης, Επ. Καθηγητής 
Χειλά Ειρήνη, Αν. Καθηγήτρια 
∆ρ Γαγλία Ελένη 
∆ρ Κωστελένος Γεώργιος 
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Το µεταπτυχιακό δίπλωµα κλειδί για λαµπρή 
σταδιοδροµία 
 
Οι πτυχιούχοι του ΜΠΣ στις ∆ιεθνείς και Ευρωπαϊκές 
Σπουδές µπορούν να αναλάβουν  ευρεία ποικιλία θέσεων 
στον ιδιωτικό και τον δηµόσιο τοµέα, στην Ελλάδα και 
στο Εξωτερικό. Οποιαδήποτε θέση.  Όπως π.χ. ως διαχει-
ριστές επενδύσεων στο χρηµατιστήριο των Αθηνών ή του 
Λονδίνου ή ως διευθυντές έκδοσης κάποιου µέσου ενη-
µέρωσης.  
Το µεταπτυχιακό δίπλωµα (master’s) του Τµήµατος ∆ιε-
θνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών αποτελεί µια εξαιρετική 
βάση, καθώς οι απόφοιτοι, µε τις αναλυτικές και εννοιο-
λογικές δεξιότητες που απέκτησαν και ανέπτυξαν, είναι 
πολύ ελκυστικοί ως µελλοντικά στελέχη.  
Φυσικά, οι απόφοιτοί µας έχουν αποκτήσει µια εξίσου 
στέρεη βάση για περαιτέρω ακαδηµαϊκές σπουδές και ε-
παγγελµατική κατάρτιση. Οι απόφοιτοι του ΜΠΣ του 
Τµήµατος ∆ΕΣ του Πανεπιστηµίου Πειραιώς µπορούν να  
αποκτήσουν διδακτορικό δίπλωµα και µε αυτό να διεκδι-
κήσουν θέσεις διδάσκοντος πανεπιστηµιακού επιπέδου.  
 
Ειδικότερα, οι απόφοιτοί µας µπορούν να στελεχώσουν 
µε επιτυχία διοικητικές θέσεις σε µη κυβερνητικούς ορ-
γανισµούς, ως υπεύθυνοι κρατικών υπηρεσιών (συµπερι-
λαµβανόµενης της διπλωµατικής υπηρεσίας), επιχειρή-
σεις εισαγωγών – εξαγωγών, Υπουργείο Εµπορίου (Ανά-
πτυξης) και σχετικές µε αυτό υπηρεσίες, διεθνείς χρηµα-
τοοικονοµικούς οργανισµούς και Τράπεζες, διοικητικές 
υπηρεσίες ειρηνευτικών σωµάτων, διεθνή γραφεία συµ-
βούλων, επιτελεία Ηνωµένων Εθνών και Ε.Ε., διοίκηση 
ανθρώπινων πόρων γενικώς, διεθνές µάρκετινγκ, διδα-
σκαλία κοινωνικών σπουδών, διεθνείς νοµικές υπηρεσί-
ες, πολιτικές αναλύσεις, έρευνα παγκόσµιων θεµάτων 
κ.λπ… 
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Συχνές Ερωτήσεις και Απαντήσεις  
 
Ε. Σε ποια γλώσσα γίνονται τα µαθήµατα; 
 
Α. Στην ελληνική, εκτός από τις διαλέξεις και τα σεµινάρια από ξένους κα-
θηγητές που γίνονται κυρίως στην αγγλική χωρίς ταυτόχρονη µετάφραση. 
Υποτίθεται, ότι οι φοιτητές µας γνωρίζουν απταίστως τουλάχιστον την αγ-
γλική. 
 
Ε. Μπορώ να υποβάλλω σε αντίγραφα τα δικαιολογητικά µου; 
 
Α. Βεβαίως, αν είναι επισήµως θεωρηµένα. 
 
Ε. ∆ίνετε έντυπα συστατικών επιστολών και πως µπορώ να τα έχω; 
 
Α. Ναι. ∆ίνονται µαζί µε αυτό το φυλλάδιο και το έντυπο της αίτησης  ή 
µπορείτε να «αναζητήσετε» όσα αντίτυπα θέλετε από την ιστοσελίδα µας. 
 
Ε. Οι συστατικές επιστολές από ποιους πρέπει να υπογράφονται; 
 
Α. Από δύο καθηγητές σας των προπτυχιακών ή άλλων µεταπτυχιακών 
προγραµµάτων που παρακολουθήσατε. (Μην στέλνετε περισσότερες συστα-
τικές επιστολές από όσες ζητάµε). 
 
Ε. Υπάρχει κάποιο ελάχιστο βαθµού για το proficiency ή το TOEFL; 
 
Α. Ναι, το C για το proficiency. Αν υπάρχει αυτό το πιστοποιητικό δεν 
χρειάζεται το TOEFL. Αν υπάρχει µόνο το TOEFL, τότε το ελάχιστο σκορ 
γι΄αυτό είναι, µε εξετάσεις iBT, το 60 (κανένα, όµως, από τα επί µέρους 
σκορ δεν πρέπει να είναι κάτω από 15).  Πρέπει, πάντως, να ξέρετε ότι, κατά 
την αξιολόγηση, ο υψηλότερος βαθµός στο proficiency και το υψηλότερο 
σκορ στο TOEFL βαθµολογούνται ανάλογα. Η ισχύς του TOEFL είναι για 
δύο χρόνια από τη λήψη του. Αν έχετε αποκτήσει το πιστοποιητικό TOEFL 
µε άλλο τύπο βαθµολογίας, η επιτροπή αξιολόγησης θα κάνει την αναγωγή 
στον νέο τύπο βαθµολογίας. 
 
Ε. Το κρατικό πιστοποιητικό γλωσσοµάθειας ισχύει για την εγγραφή µου 
στο µεταπτυχιακό του Τµήµατός σας; 
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Α. Το Τµήµα µας δέχεται αυτό το πιστοποιητικό, όταν είναι ανωτάτου επι-
πέδου, δηλαδή,εφόσον είναι ισοδύναµο του proficiency. 
 
E. Μέχρι πότε µπορώ να υποβάλω το πτυχίο µου ή το πιστοποιητικό της 
αγγλικής γλώσσας, προκειµένου να εγγραφώ στο µεταπτυχιακό σας πρό-
γραµµα; 
 
Α. Αν η υποψηφιότητά σας είναι αξιόλογη µπορεί να δεχθούµε αυτά τα δι-
καιολογητικά µέχρι και το χρόνο εκδόσεως των αποτελεσµάτων των εξετά-
σεων του Σεπτεµβρίου του ιδίου µε την έναρξη των µαθηµάτων του ΜΠΣ, 
έτους. 
 
Ε. Αν έχω GMAT µπορώ να το χρησιµοποιήσω αντί για TOEFL; 
 
Α. Όχι. Άλλο το ένα και άλλο το άλλο. 
 
Ε. Αν γνωρίζω και άλλες γλώσσες αυτό «µετράει» κατά την αξιολόγηση της 
αιτήσεώς µου; 
 
Α. Εφόσον καταθέσετε πιστοποιητικό για την αγγλική τότε «µετρούν» και 
όλες οι άλλες γλώσσες που γνωρίζετε και έχετε επίσηµα πιστοποιητικά 
γι΄αυτές. 
 
Ε. ∆ηλαδή αν δεν γνωρίζω την αγγλική ή δεν την γνωρίζω καλά και κατέχω 
άριστα την γαλλική, για παράδειγµα, δεν θα γίνει δεκτή η αίτησή µου; 
 
Α. ∆υστυχώς όχι. Πάρα πολλές διαλέξεις γίνονται στην αγγλική και πάρα 
πολλά βιβλία που διδάσκονται στο πρόγραµµα είναι στην αγγλική. 
 
Ε. Πως µπορώ να πάρω το TOEFL; 
 
Α. Απευθυνθείτε στην ιστοσελίδα www.toefl.org ή www.eds.org 
 
E. Πόσοι υποψήφιοι κατέθεσαν αίτηση τον περασµένο χρόνο (2006-2007) 
και πόσους τελικά κάνατε δεκτούς; 
 
Α. Ο περασµένος χρόνος ήταν ο πρώτος χρόνος λειτουργίας του µεταπτυχι-
ακού µας προγράµµατος µε την νέα του δοµή. Παρόλα αυτά οι αιτήσεις ξε-
πέρασαν τις 200. Από αυτούς που υπέβαλαν αίτηση έγιναν δεκτοί 41. 
 
Ε. Ποια στοιχεία της αιτήσεως «ζυγίζουν» περισσότερο; 
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Α. Κανένα στοιχείο της αιτήσεως δεν είναι σπουδαιότερο από τα άλλα. Αλ-
λά ο βαθµός του πτυχίου, το επίπεδο γνώσεως της αγγλικής, η κατοχή άλλου 
µεταπτυχιακού τίτλου, η συγγένεια των προπτυχιακών γνώσεων µε το αντι-
κείµενο του ΜΠΑ-∆ΕΣ, βαθµολογούνται µε περισσότερες µονάδες. Γι’ αυτό, 
η αδυναµία του υποψηφίου σε ένα στοιχείο της αίτησης, µπορεί να αντι-
σταθµιστεί µε την υπεροχή του σε άλλο ή σε άλλα.  
 
Ε. Ποια είναι τα γενικά κριτήρια για να µπορέσω να υποβάλω µε αξιώσεις 
αίτηση; 
 
Α. Αναζητούµε για φοιτητές που τα ατοµικά τους χαρακτηριστικά θα υπό-
σχονται ότι οι φοιτητές αυτοί θα αδράξουν τις περισσότερες ευκαιρίες που 
θα τους προσφέρει το πρόγραµµά µας στις ∆ιεθνείς και Ευρωπαϊκές Σπου-
δές, τόσο σε ακαδηµαϊκά όσο και σε µη ακαδηµαϊκά πεδία. Εποµένως αξιο-
λογούµε χαρακτηριστικά τέτοια, όπως το ενδιαφέρον, η ανάµειξη, οι δια-
προσωπικές δεξιότητες, η ικανότητα στην επικοινωνία, η αναλυτική σκέψη 
και η ανοχή της αβεβαιότητας. 
Η Επιτροπή αξιολόγησης επιλέγει τους αρίστους. Αυτός είναι ο σκοπός της. 
Αναζητεί υποψήφιους µε υψηλές ακαδηµαϊκές δεξιότητες και επιτεύξεις, 
ισχυρό ενδιαφέρον  για το γνωστικό πεδίο και ηγετικές µελλοντικές δυνατό-
τητες. Οι υψηλές ακαδηµαϊκές δυνατότητες και επιδώσεις φαίνονται από το 
βαθµό του πτυχίου (συνήθως), καθώς και από τις συστατικές επιστολές, που, 
όµως, εκτιµώνται σοβαρά, όταν προχωρούν πέρα από τις συνήθεις απλώς ευ-
γενικές διαβεβαιώσεις των συνιστώντων. 
 
Ε. Χρειάζεται εργασιακή εµπειρία για να υποβάλλει κάποιος αίτηση; 
 
Α. Όχι. Εν τούτοις, η προηγούµενη απασχόληση του υποψηφίου σε σχετικό 
πάντως αντικείµενο εργασίας, είναι επιθυµητή και βαθµολογείται. Αυτό 
πάντως πρέπει να αποδεικνύεται τόσο µε άλλα έγγραφα όσο και µε δήλωση –
επιστολή του υπευθύνου του οργανισµού, της εταιρείας, ή της υπηρεσίας 
όπου εργάστηκε ο υποψήφιος. Καλό θα είναι να αναγράφεται στη δήλωση-
επιστολή σε ποια θέση και για πόσο χρονικό διάστηµα εργάστηκε εκεί ο υ-
ποψήφιος. 
 
Ε. Αν κατέχω ήδη παρόµοιο µεταπτυχιακό δίπλωµα µπορώ να εγγραφώ και 
στο δικό σας; 
 
Α. Κανένα πρόβληµα. Απλώς θα ακολουθήσεις και εσύ την ίδια διαδικασία 
αξιολόγησης µε τους άλλους υποψήφιους. 
 
Ε. Μπορείτε να µου πείτε εκ των προτέρων αν το ακαδηµαϊκό µου υπόβα-
θρο µού δίνει πιθανότητες να εισαχθώ στο µεταπτυχιακό σας πρόγραµµα; 
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Α. Αυτό είναι αδύνατο. Επειδή πρώτα πρέπει να εξετάσουµε και να «ποσο-
τικοποιήσουµε» πάρα πολλά άλλα στοιχεία. Πάντως, κανείς δεν αποκλείεται 
µόνο από τον τίτλο του πτυχίου του. 
 
Ε. Αν επιλεγώ που θα µπορώ να µένω καθώς τώρα κατοικώ στην επαρχία 
(σε άλλη χώρα); 
 
Α. Το Πανεπιστήµιό µας δεν διαθέτει φοιτητική εστία. Οπότε θα πρέπει να 
φροντίσετε µόνοι σας για κατοικία. Στον Πειραιά υπάρχουν αρκετά ξενοδο-
χεία αλλά και µικρά διαµερίσµατα σχετικά φτηνά, κοντά στο Πανεπιστήµιο. 
 
Ε. Πόση είναι η συµµετοχή του φοιτητή στο κόστος του προγράµµατος για 
ολόκληρη τη διάρκειά του; 
 
Α. Το ΜΠΣ-∆ΕΣ διαρκεί τρία εξάµηνα και πραγµατοποιείται µέσα από 650 
ώρες διδασκαλίας και την σοβαρή µεταπτυχιακή εργασία, που απαιτεί πολ-
λές ώρες από τον επιβλέποντα καθηγητή. Η συνολική οικονοµική συµµετο-
χή του φοιτητή ανέρχεται σήµερα σε 7.000 ευρώ, πράγµα που σηµαίνει το 
πολύ 10 ευρώ για κάθε ώρα διδασκαλίας και επίβλεψης. Το ποσό αυτό κατα-
βάλλετε σε τρεις ισόποσες δόσεις στην αρχή κάθε εξαµήνου. 
 
Ε. Στην παραπάνω συµµετοχή περιλαµβάνονται και τα βιβλία; 
 
Α. Όχι. Τα βιβλία τα προµηθεύονται οι φοιτητές µε δική τους δαπάνη. 
 
Ε. Το πτυχίο που παίρνει ο απόφοιτος του ΜΠΣ-∆ΕΣ είναι αναγνωρισµένο 
από τα ο κράτος και από τα Πανεπιστήµια των άλλων κρατών; 
 
Α. Ναι. Το κράτος αναγνωρίζει το µεταπτυχιακό µας δίπλωµα ως master’s 
in international studies, όπως βεβαίως κάνουν και τα άλλα κράτη για το ί-
διο πρόγραµµα. 
 
Ε. ∆έχεται το ΜΠΣ-∆ΕΣ µετακίνηση φοιτητή από άλλο µεταπτυχιακό πρό-
γραµµα του ίδιου ή άλλου ελληνικού ή ξένου Πανεπιστηµίου, προς αυτό; 
 
Α. Όχι. Αυτό δεν το επιτρέπει η ελληνική νοµοθεσία ούτε ο κανονισµός µε-
ταπτυχιακών σπουδών του Τµήµατος. 
 
Ε. Υπάρχει στο Τµήµα σας παρόµοιο µεταπτυχιακό πρόγραµµα µερικής 
φοίτησης (part time);  
 
Α. Όχι. Το µεταπτυχιακό µας πρόγραµµα είναι πλήρους φοίτησης (full 
time), καθώς λειτουργεί επί 4 ώρες κάθε απόγευµα, επί πέντε ηµέρες την 
εβδοµάδα. 



 28

 
Ε. Ποιες ειδικεύσεις δίδονται στο ΜΠΣ-∆ΕΣ; 
 
Α. ∆εν δίδονται ειδικεύσεις. Ο απόφοιτος του προγράµµατος αποφοιτά µε 
πλήρεις γνώσεις διεθνών και ευρωπαϊκών σπουδών.  
 
Ε. Υπάρχει τάξη αυτού του προγράµµατος που να αρχίζει τον Φεβρουάριο; 
 
Α. Όχι. Το µεταπτυχιακό µας πρόγραµµα αρχίζει τον Σεπτέµβριο κάθε έ-
τους. 
 
Ε. Προσφέρεται πρόγραµµα εκπόνησης διδακτορικού; 
 
Α. Ναι. Το Τµήµα ∆ιεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών δέχεται υποψηφίους 
πτυχιούχους του µεταπτυχιακού του προγράµµατος αλλά και άλλων συνα-
φούς αντικειµένου εφόσον βεβαίως υπάρχει ερευνητικό ενδιαφέρον για συ-
γκεκριµένο γνωστικό πεδίο εκ µέρους καθηγητή του Τµήµατος. 
 
Ε. Πότε αρχίζουν τα µαθήµατα; 
 
Α. Τα προκαταρκτικά µαθήµατα αρχίζουν περί τις 15 Σεπτεµβρίου. 
 
 
 
Η Αίτηση των υποψήφιων φοιτητών 
 
Γενικά, γύρω στους 40 άνδρες και γυναίκες εισάγονται κάθε χρόνο στο µε-
ταπτυχιακό πρόγραµµα διεθνών και ευρωπαϊκών σπουδών, που επιλέγονται 
από υποψήφιους απ΄ όλη την Ελλάδα και την Κύπρο ή και άλλους οµογε-
νείς και ξένους, και που αποφοίτησαν απ΄ όλα σχεδόν τα Τµήµατα των ΑΕΙ.  
Αντιπροσωπεύονται έτσι διάφορες ηλικιακές οµάδες και οµάδες µε διαφορε-
τικά εκπαιδευτικά και επαγγελµατικά υπόβαθρα. 
 
Οι υποψήφιοι πρέπει να έχουν λάβει το πτυχίο τους ή εν πάση περιπτώσει 
να παρουσιάσουν στην επιτροπή αξιολογήσεως έγγραφο (ή υπεύθυνη δήλω-
ση) ότι θα το προσκοµίσουν έγκαιρα στη Γραµµατεία του Τµήµατος και πά-
ντως αµέσως µετά από το πέρας των εξετάσεων του Σεπτεµβρίου του συγκε-
κριµένου έτους, εφόσον βέβαια αυτό το δεχθεί η Επιτροπή αξιολογήσεως. Αν 
ο φοιτητής δεν προσκοµίσει το πτυχίο του δεν εγγράφεται και δεν του επι-
στρέφεται η προκαταβολή που κατέβαλε. 
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Η Συνέντευξη 
Οι συνεντεύξεις γίνονται µόνο µε προσκλήσεις από τη Γραµµατεία.  Η Επι-
τροπή αξιολογήσεως πραγµατοποιεί τις συνεντεύξεις στο πρώτο δεκαήµερο 
του Ιουνίου κάθε χρόνου και παίρνει τις αποφάσεις της στις αρχές Ιουλίου 
περίπου.  Στις συνεντεύξεις που γίνονται ενώπιον 3-4 καθηγητών αξιολο-
γείται γενικά η προσωπικότητα του υποψηφίου (ικανότητα στη συζήτηση 
οποιουδήποτε θέµατος, παρουσία, οι εγκυκλοπαιδικές του γνώσεις, η γνώση 
θεµάτων που απασχολούν την ελληνική κοινωνία, η ικανότητα ανάλυσης 
διεθνών θεµάτων µε λίγα λόγια κ.λ.π.). 

 

Τα Απαιτούµενα ∆ικαιολογητικά 
Όταν ο υποψήφιος είναι έτοιµος για να κάνει την αίτησή του στο ΜΠΣ-
∆ΕΣ, πρέπει να ακολουθήσει τον παρακάτω κατάλογο προκειµένου να είναι 
βέβαιος, ότι η αίτησή του θα είναι πλήρης.  Το έντυπο της αίτησης µπορεί 
να λαµβάνεται και από την ιστοσελίδα του προγράµµατος στο διαδίκτυο, 
όπως άλλωστε και τα έντυπα των συστατικών επιστολών. 

Ο Κατάλογος των δικαιολογητικών… 

1. Αντίγραφο του πτυχίου επισήµως επικυρωµένο.  Όταν είναι πανεπιστη-
µίου του εξωτερικού πρέπει να υπάρχει ισοτιµία του ∆ΟAΤΑΠ.  

2. Proficiency ως αποδεικτικό γνώσεως της Αγγλικής Γλώσσας (ο υψηλότε-
ρος βαθµός αντιστοιχεί σε υψηλότερη βαθµολογία κατά την αξιολόγηση).  
Αν αυτό λείπει ο φοιτητής θα µπορούσε να προσκοµίσει TOEFL (το υψηλό-
τερο σκορ αντιστοιχεί σε υψηλότερη βαθµολογία κατά την αξιολόγηση). 

3. Συνοδευτική επιστολή της αιτήσεως, η οποία επιστολή δεν πρέπει να υ-
περβαίνει τις 300-400 λέξεις. Σ΄ αυτήν θα µπορούσαν να αναφέρονται στοι-
χεία απ΄ το χαρακτήρα του υποψηφίου, που θα έκαναν ισχυρή θετική εντύ-
πωση σε εµάς.  Μέσα απ΄ αυτή την επιστολή σας ελπίζουµε να ανακαλύψου-
µε ότι ο υποψήφιος είναι κάποιος ή κάποια που θα ευδοκιµήσει µε τις γνώ-
σεις που θα πάρει απ΄ το πρόγραµµα µας και θα συµβάλει στην ανάπτυξη 
της γνώµης της κοινωνίας για το Πανεπιστήµιο µας. 

4. Βιογραφικό σηµείωµα που να περιλαµβάνει τα σχετικά στοιχεία των 
σπουδών σας µε αντίστροφη χρονολογική σειρά, τίτλους επαγγελµατικής 
δράσης (αν υπάρχει) µε αντίστροφη χρονολογική σειρά, την παρούσα απα-
σχόλησή σας (αν υπάρχει), επιστηµονικό έργο (αν υπάρχει), δηµοσιεύσεις, 
πτυχιακές εργασίες, κ.λ.π.  Το σηµείωµα δεν πρέπει να υπερβαίνει τις δύο 
σελίδες. 
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5. Πρόσθετες πληροφορίες.  Θα  µπορούσατε να καλύψετε αυτό το µέρος της 
αιτήσεως προκειµένου να µας δώσετε κάθε πρόσθετη πληροφορία, που θα 
ήταν δυνατό να µας βοηθήσει να αντιληφθούµε τις επιλογές που έχετε κά-
νει, τις ηγετικές σας δυνατότητες και τις δεξιότητές σας, τα hobbies σας 
κ.λ.π.  Θέλουµε π.χ. να ξέρουµε τι διαβάζετε και πως διαβάζετε.  Παρακα-
λούµε πείτε µας οτιδήποτε, θα µας έκανε να αντιληφθούµε καλύτερα την 
προσωπικότητά σας. 
 

 

Προθεσµίες για την αίτηση - Κατάθεση 
Συνήθως οι ηµεροµηνίες τελειώνουν γύρω στις 25 Μαΐου κάθε χρόνο.  Η ο-
ριστική ηµεροµηνία δηµοσιεύεται στον τύπο µαζί µε την πρόσκληση για 
υποβολή αιτήσεων. 

Εξυπακούεται, ότι τα στοιχεία που θα αναφέρετε στην αίτηση σας θα κρα-
τηθούν απόρρητα. 
 
Οι αιτήσεις υποβάλλονται περί τον µήνα Απρίλιο κάθε χρόνο σε έντυπα που 
δίδονται στον υποψήφιο άµεσα ή µέσω της ιστοσελίδας του Τµήµατος 
www.unipi.gr και παραδίδονται αυτοπροσώπως ή µέσω συστηµένης επιστο-
λής µαζί µε τα άλλα απαραίτητα έγγραφα, εντός της καθορισµένης από την 
προκήρυξη χρονικής περιόδου. 
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Αιτήσεις και δικαιολογητικά στέλνονται στη διεύθυνση: 
 
Πανεπιστήµιο Πειραιώς 
Τµήµα ∆ιεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών 
Μεταπτυχιακό Πρόγραµµα Σπουδών 
Οδός Ζέας 80-82, Πειραιάς  185 34 
 
Για πληροφορίες µπορείτε να τηλεφωνείτε στην κα Κ. Μανιάτη και στην κα 
Χρ. Παπαδοπούλου στα τηλέφωνα  2104142394.και 2104142196,  
Φαξ: 2104142108, e-mail: kmaniati@unipi.gr, chpapad@unipi.gr   
web: www.unipi.gr 
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   Χάρτης 
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